

FDC 与板式组合药治疗初治肺结核不良反应的差异探讨

黄贡炎

容县人民医院 广西容县 537500

【摘要】目的 探讨以板式组合药与 FDC (固定剂量复合剂) 分别对初治肺结核患者治疗所产生的不良反应差异性。**方法** 研究对象以 2018.01-2020.06 来我院首次接受治疗的 120 例肺结核患者进行研究, 将治疗方式不同作为分组依据, 均分为常规组 (予以板式组合药) 与实验组 (予以抗结核 FDC), 比较两组用药治疗后不良反应发生情况。**结果** 实验组消化道反应发生率显著低于常规组, 两组对比存在明显差异 ($P < 0.05$)。**结论** 对于首次接受治疗的肺结核患者, 可应用抗结核 FDC 治疗, 且不良反应发生率较低, 建议推广应用。

【关键词】FDC; 板式组合药; 肺结核; 首次治疗; 不良反应

【中图分类号】R521

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415 (2020) 07-062-02

在临床呼吸系统疾病中, 肺结核是比较常见的一种慢性疾病。在早期时, 患者临床表现主要为消瘦、纳差、乏力、低热 (尤其是在午后最为显著) 等症状, 而呼吸道症状主要表现为咳嗽、咳痰、胸闷、胸痛等, 甚至有的患者会出现咯血、呼吸困难等症状。临幊上在治疗肺结核患者时, 主要以板式组合药与抗结核 FDC 治疗为主, 其中板式组合药是由 2 种及以上的不同种类抗结核药物, 以一定剂量与组方压制于同片泡眼板上; 而抗结核 FDC 属于一种复合型制剂, 是将 2 种及 2 种以上的不同种类抗结核药物, 以一定剂量配方制作而成^[1-2]。本次研究以我院 120 例首次接受治疗的 120 例肺结核患者为例, 探讨对其应用板式组合药与 FDC 治疗所产生的不良反应, 以期能为临床用药提供可靠依据, 现报道如下:

1 资料与方法

1.1 基础资料

研究对象为 120 例首次接受治疗的肺结核患者, 研究时间为 2018.01-2020.06, 由于两组患者治疗方法不同, 故将其均分成常规组 (n=60) 与实验组 (n=60)。常规组: 男 37 例, 女 23 例, 均龄为 (43.5±6.4) 岁; 实验组: 男 33 例, 女 27 例, 均龄为 (43.7±6.2) 岁。两组一般资料对比, 并无显著性差异 ($P > 0.05$), 可进行研究与对比。本研究对象入选标准如下: (1) 经本院肺结核诊断小组定诊; (2) 首次接受治疗者; (3) 对药物无禁忌症或过敏史者; (4) 符合《中华人民共和国卫生行业标准 WS288_2017 肺结核诊断标准》临床症状与临床体征者。排除合并糖尿病者; 精神、意识障碍者; 依从性较差者; 心肺功能严重不全者。

1.2 方法

1.2.1 常规组

予以 2H3R3Z3E3 / 4H3R3 治疗方案, 治疗方法如下: 在强化期时, 给予患者服用 2 个月板式组合药, 由乙胺丁醇、吡嗪酰胺、利福平及异烟肼所组成, 每板含有 H (异烟肼) 300mg*2 片、R (利

福平) 300mg*2 片、Z (吡嗪酰胺) 500mg*4 片、E (乙胺丁醇) 250mg*5 片; 在继续期时, 给予患者服用 4 个月利福平与异烟肼组合药, 每板含有 H (异烟肼) 300mg*2 片, R (利福平) 300mg*2 片, 药物用法为隔日清晨时, 且所有患者均给予相同剂量, 即在每次服药时服用一整板药物, 整个疗程用药次数共计 90 次。

1.2.2 实验组

予以 2HRZE / 4HR 治疗方案, 治疗方法如下: 在强化期时, 给予患者服用 2 个月乙胺吡嗪利福异烟片; 在继续期时, 给予患者服用 4 个月的异福胶囊或异福片, 其中每粒乙胺吡嗪利福异烟片内含有 H (异烟肼) 75mg、R (利福平) 150mg、Z (吡嗪酰胺) 400mg、E (乙胺丁醇) 275mg; 每粒异福胶囊含有 H (异烟肼) 100mg、R (利福平) 150mg; 每粒异福片含有 H (异烟肼) 150mg、R (利福平) 300mg, 于每日清晨顿服, 整个疗程用药次数共计 180 次, 用药剂量结合患者体重, 强化期服用乙胺吡嗪利福异烟时体重在 30kg-37kg 者服 2 粒, 体重在 38kg-54kg 者服 3 粒, 体重在 55kg-70kg 者服 4 粒, 体重 71kg 及以上者服 5 粒; 继续期时体重小于 50kg 者服用异福胶囊 3 粒, 体重 50kg 及以上者服用异福片 2 粒。

1.3 观察指标及评价标准

两组用药后不良反应发生率对比, 包括消化道反应、皮肤症状、肝功能损害、骨关节症状、神经症状等。

1.4 统计学分析

本次研究所得数据以 SPSS21.0 版本软件进行处理, 不良反应发生率以百分数 (%) 进行表示, 应用卡方值 (χ^2) 校验数据, 统计学以 $P < 0.05$ 为判断意义依据, 证明差异性大。

2 结果

两组皮肤症状、肝功能损害、骨关节症状及神经症状不良反应发生率对比, 并无显著性差异 ($P > 0.05$), 但实验组消化道反应发生率显著低于常规组, 两组对比存在明显差异 ($P < 0.05$), 如下表 1 所示。

表 1: 两组用药后不良反应发生率对比 (n, %)

组别	例数	消化道反应	皮肤症状	肝功能损害	骨关节症状	神经症状
常规组	60	16 (26.7)	8 (13.3)	6 (10.0)	5 (8.3)	1 (1.7)
实验组	60	6 (10.0)	7 (11.7)	5 (8.3)	5 (8.3)	2 (3.3)
χ^2	-	5.5659	0.0762	0.1001	0.0000	0.3419
P	-	0.0183	0.7825	0.7517	1	0.5587

3 讨论

目前, 临幊上在治疗结核病患者时, 主要采取化学药物进行治疗。由于患者机体营养状况不同, 在化疗时容易出现一些不良反应, 如过敏、肾脏损害、药物性肝病、胃肠道反应等, 进而影响到患者疗效。板式组合药能够确保患者联合服用药物, 不易产生剂量错误、药物错误等现象, 且价格较为便宜, 制作加工比较简单, 尤其在农村中推广与应用。但板式组合药中要求患者单次服用的药物片数比较多, 在强化期时需要每次需要服用 9 片以上, 继续期需服用 3 片以上, 药物体积较大, 难以吞服, 易造成患者

产生厌恶情绪, 进而服药依从性降低, 擅自减少服用剂量等, 不规律性治疗, 可造成患者产生耐药性, 甚至于耐多药性, 最终导致疗效不显著; 再加上板式组合药采取标准剂量, 对于患者体重差异、年龄差异并无充分考虑, 导致患者用药后易产生不良反应, 情况严重者还会对患者生命安全造成影响; 而抗结核 FDC 在各个方面都得到强化与扩展, 比如①可避免患者单一用药; ②可降低患者单次药物服用片数; ③结核患者体重合理调整药物服用剂量等, 能够有效降低患者用药后所产生的不良反应发生率, 进而确

(下转第 65 页)

调节失衡，进而增加其PR间期异常的形成风险。（2）孕晚期孕妇多见短PR间期改变。不同孕周女性的短PR间期改变形成风险各异。本研究中，孕晚期组短PR间期改变发生率16.00%，异常高于孕早期组以及孕中期组（ $P < 0.05$ ）。这一结果提示：妊娠期阶段，随着孕妇孕周的增长，孕妇产生的一系列特殊生理变化，可对心电活动产生刺激，引发PR间期异常。（3）妊娠发生、孕周增长与短PR间期改变存在密切关联。其中，妊娠发生与短PR间期改变呈正相关的原因可能为：妊娠发生后，胎儿生长发育引发孕妇血液循环系统循环特征变化，加之一系列生理变化的出现，刺激孕妇心率加快，诱发PR间期改变问题。而孕周增长与短PR间期呈正相关的原因则为：随着孕周的不断增长，胎儿持续生长发育，导致其供氧需求增长，而孕妇耗氧量也随之增长，在上述变化的刺激下，孕妇机体对缺氧机制的敏感性水平升高，加剧心率水平的变化。此外，当孕妇进入孕晚期阶段时，由于机体长期受到交感神经系统（迷走神经）兴奋因素的影响，心率、心肌受到的影响作用加剧，因此，孕妇出现短PR间期改变的风险明显升高。

基于上述关联，为保障孕妇的安全性，可将以下几种干预措施，应用于孕妇的妊娠期管理工作中：（1）强化产检宣教。通过多种途径，加强对育龄期女性、孕妇的宣教，促使其对接受产检，尤其是心电图检查的重要性建立正确认知，提高孕妇检查配合度，以促进心电图检查作用的发挥。（2）建立动态心电图检查体系。面向孕妇群体建立动态心电图检查体系。在心电图检查中，将伴

短PR间期缩短的孕妇纳入重点观察范畴，适当加强对这类高风险个体的检查频率，严密监测产妇的心电活动变化。如孕妇多次出现短PR间期改变，需结合其心电活动异常原因，制定适宜的治疗方案，以保障母婴安全。

综上所述，妊娠的发生及发展与心电图短PR间期改变发生风险密切相关。为保障女性心功能，需将孕妇，尤其是孕晚期孕妇纳入重点管理范畴，通过动态心电图检查及时筛查该群体的短PR间期改变问题，以便及时进行干预。

参考文献

- [1] 宋巧巧, 王艺烨, 孙慧荣, 等. 妊娠期女性心电图短PR间期改变的临床分析 [J]. 湖北科技学院学报(医学版), 2020, 34(01):43-44.
- [2] 黄伟娜, 卢紫芬. 妊娠期妇女心电图PR间期缩短的发生状况及临床价值 [J]. 海南医学, 2019, 30(16):2140-2142.
- [3] 徐燕. 心电图短PR间期的发生与妊娠周数的关系分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(09):186+188.
- [4] 伍秀霞. 妊娠引起心电图短PR间期改变的临床探究 [J]. 现代医用影像学, 2018, 27(03):930-931.
- [5] 宋宁. 妊娠期女性心电图短PR间期改变的应用观察 [J]. 川北医学院学报, 2018, 33(03):454-456.
- [6] 范丽洁. 心电图短PR间期的发生与妊娠周数的相关性研究 [J]. 中国农村卫生, 2018(07):32-33.

(上接第62页)

保患者用药依从性及治疗效果^[3-5]。

本次研究通过对板式组合药与抗结核FDC在初治肺结核患者中的应用效果，结果显示，两组皮肤症状、肝功能损害、骨关节症状及神经症状不良反应发生率对比，并无显著性差异（ $P > 0.05$ ），但实验组消化道反应发生率显著低于常规组，两组对比存在明显差异（ $P < 0.05$ ），这表明应用抗结核FDC治疗，会降低患者发生胃肠道反应，应用价值较高。

综上所述，在初治肺结核患者治疗中，相较于板式组合药，以抗结核FDC治疗患者所产生的胃肠道反应较少，将其代替板式组合药归于结核病的防治计划中具备可行性，值得临床推广及应用。

(上接第63页)

从而达到治疗目的。随着医学以及的不断进步，发现硫酸镁单独使用在治疗重症妊娠期高血压疾病中，很难获得理想的效果，还需要协同降压药物才能获得理想的结局。但孕妇作为一个特殊群体，在选择降压药物时，要更加重视药物的安全性与合理性。拉贝洛尔药物可有效减慢心率，扩张冠状动脉以及血管，同时还可以保护心肌细胞，控制血压，对降低早产、胎盘早剥发生率发挥着重要作用。本次研究中，研究组给予硫酸镁+拉贝洛尔联合治疗，总有效率高达98%，明显高于对照组（仅接受硫酸镁治疗疗效的74%），并且剖宫产率更低，血压控制的更好，产后出血、早产等并发症的发生率更低。

综上所述，针对妊娠期高血压疾病-子痫前期患者给予拉贝洛尔+硫酸镁联合治疗，对控制血压、减少并发症、降低剖宫产

参考文献

- [1] 杨菊. 抗结核板式组合药不良反应的临床研究 [J]. 中国医药指南, 2019(14):222-223.
- [2] 刘辉, 包静波. 抗结核固定剂量复合剂和板式组合药治疗肺结核应用价值对比分析 [J]. 医学食疗与健康, 2020, 018(004):P.98-100, 102.
- [3] 郑传进, 陈创坤, 黄伟雄. 抗结核板式组合药治疗肺结核的临床疗效和安全性研究 [J]. 中国医药科学, 2019, 9(05):190-192.
- [4] 杨彩玉. 抗结核药不良反应发生特点及其对治疗的影响分析 [J]. 中国保健营养, 2019, 029(008):319-320.
- [5] 陈威涛, 刘芳, 满世军, 等. 抗结核药物不良反应影响因素及预防措施分析 [J]. 疾病预防控制通报, 2018, 033(005):P.1-5.

率均有重要作用，值得在临幊上推广应用。

参考文献

- [1] 耿岩. 硫酸镁及硫酸镁联合拉贝洛尔治疗妊娠期高血压疾病的临床效果比较分析 [J]. 中外女性健康研究, 2019(23):51-52.
- [2] 卓静. 硫酸镁+拉贝洛尔治疗妊娠高血压的临床疗效观察 [J]. 北方药学, 2020, 17(07):54-55.
- [3] 李晓梅. 硫酸镁、酚妥拉明和拉贝洛尔联合治疗妊娠期高血压疾病的临床效果 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(82):224+226.
- [4] 李霞. 硫酸镁联合拉贝洛尔治疗妊娠高血压综合症患者的临床效果分析 [J]. 国际感染病学(电子版), 2020, 9(02):91.
- [5] 谈维花. 硫酸镁联合拉贝洛尔对妊娠期高血压疾病患者在临幊治疗过程中的疗效分析 [J]. 心理月刊, 2020, 15(09):183.

表3: 对照组与研究组分娩方式与并发症比较分析[例(%)]

组别	患者(例)	分娩方式		并发症			
		剖宫产	自然分娩	宫缩乏力	产后出血	早产	新生儿窒息
对照组	43	22(43.0)	22(43.0)	3(6.0)	4(10.0)	4(10.0)	3(6.0)
研究组	43	13(30.0)	30(70.0)	1(2.0)	1(2.0)	1(2.0)	0(0)
χ^2 值		9.947	9.947	4.385	4.385	5.947	4.194
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05